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ВСТУП 

 

Докорінні зміни у різних сферах життя в Україні актуалізують 

проблеми, пов’язані з визначенням місця та ролі початкової школи у 

демократичних перетвореннях. У Національній доктрині розвитку освіти 

України в ХХІ столітті та в Державній комплексній програмі «Вчитель» 

особлива увага приділяється створенню умов, що забезпечують високий 

рівень навчання та виховання молодших школярів. Серед основних завдань 

початкової школи формування світогляду учнів займає особливе місце, тому 

що саме він є підґрунтям розвитку повноцінного сприйняття дітьми 

навчального матеріалу, засвоєння ними низки моральних та суспільно–

політичних понять, формування особистості молодших школярів у цілому. 

Аналіз літератури свідчить, що формування світогляду молодших 

школярів засобами навчальної діяльності було предметом вивчення багатьох 

педагогів і психологів. Також актуальність дослідження зумовлюється 

концептуальними положеннями та державними вимогами реформування 

освіти в Україні, спрямованими на становлення особистості учня, розвиток 

його здібностей і обдарувань, наукового світогляду, про що зазначається в 

Національній доктрині розвитку освіти, законах України «Про освіту», «Про 

загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», Концепції загальної 

середньої освіти (12-річна школа), Державному стандарті початкової освіти, 

Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні. Сучасна школа повинна 

формувати в підростаючого покоління наукову картину світу, розуміння 

місця людини в ній, ставлення до навколишньої дійсності та до самої себе, 

науковий світогляд. Постійно зростаючі вимоги до змісту й організації 

навчання та виховання потребують нових, більш ефективних підходів до 

формування особистості школяра. 

У психолого–педагогічних дослідженнях Д. Богоявленської, 

Л. Венгера, О. Матюшкіна, Д. Ельконіна підкреслюється сензитивність 

молодшого шкільного віку до розвитку здібностей, формування інтересів 
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особистості, здійснення можливості виявити себе в різних видах розумової 

діяльності. Тому важливого значення набуває школа першого ступеня, яка 

покликана забезпечити моральне становлення особистості дитини, розвиток 

її здібностей, формування бажання й уміння вчитися, створити умови для 

повноцінного оволодіння загальнонавчальними вміннями і навичками, 

самовираження в різних видах діяльності, яка сприятиме розвиткові 

ініціативи,  уяви,  фантазії,  творчого  мислення. 

У сучасній педагогічній літературі також накопичений певний обсяг 

знань із питань з’ясування шляхів, форм та методів формування 

загальнонавчальних умінь і навичок учнів сучасної загальноосвітньої школи. 

Цим проблемам присвятили свої праці З. Захарчук, Н. Карапузова, 

Я. Кодлюк, А. Мартинова, Н. Скрипченко, А. Супрун та інші вчені. 

Сучасні шкільні програми передбачають формування в учнів 

початкової школи світогляду, а саме: організаційного, загальномовленнєвого, 

загальнопізнавального. Проте, спостереження за роботою вчителів 

початкової школи показали, що в масовому досвіді цілеспрямоване 

формування світогляду молодших школярів, на жаль, майже не проводиться. 

Вчителі не завжди ставлять за мету сформувати в учнів світогляд на уроках 

«Я досліджую світ», а обмежуються лише накопиченням фактичних знань. А 

це, у свою чергу, знижує розвивальну роль цих уроків, з одного боку, а з 

іншого – не сприяє розвитку у дітей інтересу до навколишнього світу. 

Таким чином переконуємося, що є чимало нерозв’язаних теоретичних і 

практичних  питань цієї  багатопланової проблеми. Актуальність проблеми, 

теоретичне значення і потреба педагогічної практики зумовили вибір теми 

магістерської роботи «Формування світогляду молодших школярів 

засобами інтерактивних методів на уроках «Я досліджую світ». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці ефективних шляхів формування світогляду в 

молодших школярів при впровадженні інтерактивних методів навчання на 

уроках «Я досліджую світ». 
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Завдання дослідження:    

1. Здійснити аналіз літературних джерел щодо проблеми формування 

світогляду в молодших школярів.  

2. Виділити шляхи формування світогляду в молодших школярів на 

уроках «Я досліджую світ». 

3. Здійснити аналіз навчальної програми з курсу «Я досліджую світ» 

щодо формування світогляду в молодших школярів.  

4. Підібрати  інтерактивні методи, які впливатимуть на процес 

формування світогляду в молодших школярів та експериментально 

перевірити результати дослідження. 

Об’єкт дослідження – освітній процес у початковій школі. 

Предмет дослідження – шляхи формування світогляду молодших 

школярів на уроках «Я досліджую світ». 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз педагогічних, психологічних 

і навчально–методичних джерел за темою дослідження; їх систематизація й 

узагальнення); емпіричні (збір та обробка результатів дослідження – 

спостереження, анкетування, тестування, бесіди). 

Наукова новизна: теоретично обґрунтовано та експериментально 

перевірено ефективні шляхи формування світогляду молодших школярів при 

впровадженні інтерактивних методів на уроках «Я досліджую світ». 

Практичне значення: підібрані інтерактивні методи навчання можуть 

слугувати вчителям, студентам педагогічних закладів та тим, хто цікавиться 

проблемами навчання молодших школярів. 

База дослідження: Експериментальна робота проводилася в опорному 

закладі «Мигiвський лiцей» Берегометськоi селищноi ради Вижницького 

району Чернiвецькоi областi в 2-А (експериментальний) і 2–Б (контрольний) 

класах (2022-2023 н.р.). 
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Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 

Публікації.  

Терлибавка Галина. Сучасна практика роботи школи щодо формування 

світогляду в молодших школярів // Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; 

[відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам'янець-Подыльський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2023. Вип. XІX. С. 381-388. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновкі в, списк у використаних джерел і містить додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз сучасної педагогічної літератури свідчить, що зміни 

неможливі без застосування на уроках інтерактивних технологій, які 

ґрунтуються на діалозі, моделюванні ситуацій вибору, вільному обміні 

думками тощо. 

Особистісний підхід до освітнього процесу передбачає певну 

переорієнтацію свідомості вчителя, погляду на особистість учня та на себе як 

цінність та самоцінність. Тоді цейпроцес набуде особистісного спрямування. 

А всі зміни в системі освіти повинні розглядатися в контексті 

удосконаленого уроку, навчання на якому має підпорядковуватися не 

повідомленню матеріалу й перевірці знань, а виявленню досвіду учнів щодо 

викладеної вчителем інформації. 

Сьогодні вже неможливо навчати традиційно: у центрі освітнього 

процесу має бути учень. Від його творчої активності на уроці, вміння 

доказово міркувати, обґрунтовувати свої думки, вміння спілкуватися з 

учителем, учнями класу залежить успіх у свідомому опануванні шкільної 

програми. 

2. На основі аналізу психолого–педагогічної та методичної літератури 

ми визначили шляхи формування світогляду в молодших школярів.  

– правильна побудова уроків «Я досліджую світ» (суспільствознавчого 

і природознавчого напрямів), що сприятимуть формуванню світогляду в 

учнів; 

– підбір та знання методики впровадження інтерактивних вправ на 

уроках «Я досліджую світ» 

– вироблення в молодших школярів умінь накопичувати знання, 

приймати власні рішення, переконливо робити висновки.  

3. Аналіз даних програм показує, що навчальний предмет «Я 

досліджую світ» має інтегрований характер, який включає в себе 

природознавчу та суспільствознавчу складові. Його зміст утворює система 
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уявлень і понять, відібраних з природничих та суспільно–історичних наук на 

основі ідеї цілісності природи та суспільства з урахуванням міжпредметних 

зв’язків у початковій ланці освіти і перспективних зв’язків із 

природознавчими та суспільствознавчими курсами, що вивчатимуться в 

наступних класах. 

4. Використання різних інтерактивних технологій, які впливають на 

процес формування світогляду в молодших школярів на уроках «Я 

досліджую світ» дозволяють вирішити такі завдання як: активно 

стимулювати учнів до самостійної діяльності, що забезпечить саморозвиток, 

самоосвіту, самовираження; сприяти становленню активної позиції дітей 

щодо реалізації ідеалів і цінностей; створити умови учням задля набуття 

ними досвіду поведінки та комунікативної взаємодії. 

З використанням інтерактивних методик учні набуватимуть навичок 

правомірної поведінки, вчитимуться правильно діяти в різних життєвих 

ситуаціях, привчатимуться до соціальної активності.  

Завдяки вживання інтерактивних вправ навчання розвивається 

світогляд (знання, погляди, переконання) учнів, удосконалюється поведінка 

(вчинки, звички, вміння) школярів у соціальному оточенні. 

Експериментально перевірені результати формування світогляду в 

молодших школярів у контрольному та експериментальному класах дають 

змогу говорити про такі переваги інтерактивного навчання: формування 

навичок культури спілкування (вміння вести дискусію, обговорення); 

вироблення вміння приймати спільні рішення; удосконалення вміння робити 

аналіз, синтез, висновки та узагальнення; формування навичок ораторського 

мистецтва. 
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